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ОРГАНІВ, ЯКІ ВПЛИВАЮТЬ НА ФОРМУВАННЯ ТА РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕРЖАВНОЇ 

ПОЛІТИКИ У СФЕРІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ І ОБОРОНИ 

ДЕРЖАВИ 

 

Макарчук В. В. 

к. ю. н., асистент кафедри конституційного права 

та теоретико-правових дисциплін 

факультету права та лінгвістики 

Білоцерківського національного аграрного університету 

 

Звертаючись до адміністративно-правового статусу правоохоронних органів, які 

здійснюють вплив на формування та реалізацію державної політики і сфері забезпечення 

національної безпеки і оборони України варто з’ясувати думки науковців щодо самого 

поняття адміністративно-правого статусу. 

Так, на думку Т. О. Коломойця, адміністративно-правовий статус – це сукупність 

суб’єктивних прав і обов’язків закріплених нормами адміністративного права за певним 

органом. Водночас обов’язковою ознакою набуття суб’єктом адміністративно-правового 

статусу є наявність у нього конкретних суб’єктивних прав і обов’язків, що реалізуються у 

рамках як адміністративних правовідносин, так і поза ними [1, с.64].  

 Є. Є. Додіна, досліджуючи адміністративно-правовий статус громадських 

організацій, визначає його як правове положення у відносинах із суб’єктами виконавчої 

влади, врегульоване нормами державного і адміністративного права [2, с.54].  

С. В. Ківалов, говорячи про адміністративно-правовий статус центральних органів 

виконавчої влади, також визначає їх функції, завдання, компетенцію [3, с. 96-99], однак 

чіткого його поняття та структури не наводить. 

До складових адміністративно-правового статусу необхідно віднести цільовий та 

комплексний блоки. Цільовий блок як складова адміністративно-правового статусу 

правоохоронного органу містить мету діяльності правоохоронного органу. У свою чергу, 

організаційний блок охоплює такі елементи, як: структура, схема організаційного 

підпорядкування структурних одиниць, схема розподілу завдань, функцій кожного 

структурного підрозділу, тобто порядок формування системи і структури, процедури 

діяльності структурних підрозділів, форми й методи діяльності. Компетенційний блок 

відповідно складають завдання, функції, права та обов’язки, відповідальність [4, c. 10].  

У свою чергу, А. В. Юсупов виокремлює такі складові структури адміністративно-

правового статусу правоохоронних органів України: цільове призначення, а саме мету, 

завдання, функції діяльності правоохоронного органу; сукупність прав та обов’язків, 

повноваження правоохоронного органу; організаційно-правове забезпечення [5, с. 138].  
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До завдань правоохоронних органів С. І. Лекарь відносить: запобігання вчиненню, 

виявлення, припинення, розслідування та притягнення до юридичної відповідальності 

осіб, винних у скоєнні адміністративних та кримінальних правопорушень, що посягають 

на національну безпеку і оборону держави [6, с. 18-19].  

Згідні з позицією Р. Г. Ботвінова про те, що правоохоронна функція, яка має 

системний характер, реалізується лише в органічно пов’язаних між собою правових і 

неправових формах, оскільки від міри системності виконання правоохоронними органами 

покладених на них завдань залежить ефективність діяльності держави у сфері 

правопорядку [7].  

Згадуючи про нормативні акти – закони і підзаконні акти, які займають досить 

важливе місце в адміністративно-правовому регулюванні діяльності правоохоронних 

органів (Національна поліція, органи прокуратури, Національне антикорупційне бюро 

України, Державне бюро розслідувань, Служба правопорядку, Управління державної 

охорони України, органи охорони державного кордону), що забезпечують національну 

безпеку і оборону держави, доцільно не лише приділити увагу адміністративно-правовому 

регулюванню діяльності кожного із зазначених правоохоронних органів окремо, а й 

виділити групи законів та підзаконних актів, норми яких є загальними для всіх 

правоохоронних органів України. Зокрема, до таких законів можна віднести:  Закон 

України «Про національну безпеку України» [8]; Закон України «Про організаційно-

правові основи боротьби з організованою злочинністю», який визначає головні напрями 

загальнодержавної політики і організаційно-правові основи боротьби з організованою 

злочинністю. Поряд із цим стаття 5 цього нормативно-правового акта відносить 

Національну поліцію України, Службу безпеки України (крім спеціальних підрозділів по 

боротьбі з корупцією та організованою злочинністю), Національне антикорупційне бюро 

України до державних органів, які здійснюють боротьбу з корупцією та організованою 

злочинністю в межах наданих їм законом повноважень [9]. Закон України «Про 

державний захист працівників суду і правоохоронних органів» який, регламентує 

специфіку державного захисту суддів та працівників правоохоронних органів від 

перешкоджання виконанню ними своїх обов’язків і здійсненню наданих прав, а також від 

посягань на життя, здоров’я, житло, майно таких осіб та їх близьких родичів у зв’язку із 

службовою діяльністю [10]; Закон України «Про оперативно-розшукову діяльність», який 

визначає основні положення оперативно-розшукової діяльності та перелік суб’єктів, які 

мають право її здійснювати, зокрема:1) підрозділи кримінальної та спеціальної поліції 

Національної поліції України; 2) підрозділи контррозвідки, військової контррозвідки, 

захисту національної державності, спеціальні підрозділи по боротьбі з корупцією та 
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організованою злочинністю, оперативно-технічні, внутрішньої безпеки, оперативного 

документування, боротьби з тероризмом і захисту учасників кримінального судочинства 

та працівників правоохоронних органів Служби безпеки України; 3) оперативні підрозділи 

податкової міліції та підрозділи, які ведуть боротьбу з контрабандою органів доходів і 

зборів; 4) детективи, оперативно-технічні підрозділи та підрозділи внутрішнього 

контролю Національного антикорупційного бюро України [11].  

Розглядаючи адміністративно-правовий статус правоохоронних органів, як 

суб’єктів формування та реалізації державної політики у сфері національної безпеки і 

оборони необхідно зазначити, що для законодавчого забезпечення діяльності 

Національної поліції України було прийнято спеціалізований нормативно-правовий акт – 

Закон України «Про Національну поліцію», яким визначено правові засади організації та 

діяльності органів Національної поліції України [12].  

Одним із нормативно-правових актів, який регламентує діяльність органів 

прокуратури, є Закон України «Про прокуратуру», відповідно до ст. 4 якого Конституція 

України, цей та інші закони України, чинні міжнародні договори, згода на обов’язковість 

яких надана Верховною Радою України визначають організацію та діяльність прокуратури 

України, а також статус прокурорів [13].   

Розвиток законодавства у сфері запобігання корупції обумовив прийняття 

нормативно-правових актів, якими у своїй діяльності керується Національне 

антикорупційне бюро України. Зокрема, мова йде про Закон України «Про запобігання 

корупції», так, останнім передбачено, що Національне антикорупційне бюро України є 

спеціально уповноваженим суб’єктом у сфері протидії корупції [14].  

Перший із нормативно-правових актів, який встановлює гарантії дотримання прав 

людини й громадянина та загалом регламентує діяльність Державного бюро розслідувань 

є Конституція України. Крім цього засади правового статусу бюро закріплені в Законі 

України «Про Державне бюро розслідувань», яка визначає його як центральний орган 

виконавчої влади, що здійснює правоохоронну діяльність з метою запобігання, виявлення, 

припинення, розкриття та розслідування злочинів, які відносяться до його кола завдань 

[15]. 

Служба правопорядку у своїй діяльності керується Конституцією України, Законом 

України про «Про Військову службу правопорядку у Збройних Силах України [16].  

Управління державної охорони України у своїй діяльності керується Законом 

України «Про державну охорону органів державної влади України та посадових осіб» 

[17]. Відповідно до ст. 12 Закону на Управління державної охорони України покладаються 

ряд  завдань, які безпосередньо пов’язані з формуванням та реалізацією національної 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80
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безпеки і оборони, зокрема : здійснення державної охорони щодо органів державної влади 

України; забезпечення безпеки посадових осіб, визначених цим Законом, за місцем їх 

перебування як на території України, так і за її межами та інше. 

Наступним, і останнім правоохоронним органом, який беззаперечно забезпечує 

національну безпеку і оборону держави є орган охорони державного кордону. Він є 

основним органом у загальній структурі Держприкордонслужби, що безпосередньо 

виконує поставлені перед Держприкордонслужбою завдання щодо забезпечення 

недоторканності державного кордону України та бере участь в охороні суверенних прав 

України в її виключній (морській) економічній зоні, а також здійснює інші повноваження, 

передбачені законодавством України [18].  

Отже, адміністративно-правовий статус правоохоронних органів (Національна 

поліція, органи прокуратури, Національне антикорупційне бюро України, Державне бюро 

розслідувань, Служба правопорядку, Управління державної охорони України, органи 

охорони державного кордону), як суб’єктів формування та реалізації  державної політики 

у сфері національної безпеки і оборони визначає основні напрямки  їх впливу на суспільні 

відносини в Україні, які виникають щодо захисту інтересів національної безпеки і 

оборони держави.  
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